

民生·服务 FUWU

# 鞍山老旧小区改造居民可按需“点单”

本报讯 记者刘家伟报道 8月11日,记者从鞍山市住建局获悉,作为全国老旧小区改造试点城市,鞍山市充分发挥街道社区基层党组织统领全局、协调各方的作用,积极探索建立老旧小区改造“共建共治共享”模式,党建引领组建议事机构,请居民协商征求意见合理确定改造内容,做到“一区一方案”,真正将改造感到百姓心坎上,不断提升居民的获得感、幸福感。

党组织,搭建由居民党员、社区网络党员、社区民警、社区企事业单位在职党员等组成的议事机构,结合改造工作,开展小区党组织引领的多种形式基层协商,主动了解居民诉求,邀请居民协商征求意见,发动居民积极参与改造方案制定、配合施工、参与监督和后续管理、评价与反馈小区改造效果等。

在此基础上,鞍山市改造小区将因地制宜、因民所需确定基础类、完善类和提升类具体改造内容清单。其中,基础类指为满足居民安全需要和

基本生活需求的内容,主要是市政配套设施改造以及小区内建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修等;完善类指为满足居民生活便利需要和改善型生活需求的内容,主要是环境及配套设施改造建设、小区内建筑节能改造、有条件的楼栋加装电梯等;提升类指为丰富社区服务供给、提升居民生活品质、立足小区及周边实际条件积极推进的内容,主要是公共服务设施配套建设及其智慧化改造等。

鞍山市改造后的老旧小区将实施

封闭式物业管理,按照“有偿低价、专业服务、保障基本”的原则,实行保障型物业服务,引入社会资本或国有物业公司参与小区后续管理,不断完善日常管理长效机制,最大限度地激发小区活力。同时,结合老旧小区改造,同步建立健全老旧小区房屋专项维修资金归集、使用、续筹机制,提升小区自我更新能力,促进小区改造后维护更新进入良性轨道。

据介绍,鞍山市今年新开工改造老旧小区23个,近4.6万户居民受益。

# 为民办实事 先听百姓怎么说

刘家伟

今日评  
JINGJIAN

作为全国老旧小区改造试点城市,鞍山在推进老旧小区改造这项惠民工程中,每个改造小区都成立了议事机构,同居民协商、征求其意见合理确定改造内容,紧紧围绕民意将好事办到百姓心坎上。此举得到居民的积极响应和广泛好评。

老旧小区改造,事关居民的获得感、幸福感和安全感。俗话说得好,“鞋子舒服不舒服,脚最清楚”,老旧小区改造改什么、怎么改才合适,自然也是居民最有发言权。否则,改造内容与居民需求脱节,不仅会导致好事没办好,居民主动参与的积极性也很难被激发出来。

为民办实事,民意不能缺席。民生实事要真正造福于民,赢得百姓认可,就应该做到民众参与、民

众监督。具体到老旧小区改造,无论是规划、施工还是验收,都不应让民众置身事外。只有充分尊重不同人群的不同利益和诉求,了解百姓想的是什么,需要的是什么,有什么建议,其效果才能最大惠及百姓。

“先听百姓怎么说,再定政府怎么做。”民生实事要赢得好口碑,还应建立严格的考核和评价体系,力求达到事半功倍的效果。换句话说,不仅在推进过程中要坚持问题导向,注意工作的方式方法,无缝对接百姓需求,而且要强化监督检查和“回头看”,注重百姓感受和实际成效,在共建共治共享中画出最大同心圆。为民办实事,一定要围绕百姓最关注的需求,问需、问计、问效于民,将“好钢用在刀刃上”,重点突破,才会达到预期的满意效果。

# 大连组建医疗保障智库专家队伍

本报讯 记者王荣琦报道 为进一步强化大连市医疗保障工作的科学性、客观性和公正性,提高大连市医疗保障决策能力和监督管理水平,强化医保基金使用效能,近日,大连市医保局出台了《大连市医疗保障智库专家管理办法(试行)》,组建医疗保障智库专家队伍。

智库专家可对医疗保障政策制订、基金监管及相关的热点、难点问题提出意见建议,可参与药品及医用耗材招标采购、协商谈判、医疗保险支付方式改革等相关工作,同时可参与大连市医疗保障重大决策、重大部署、重大规划等顶层设计。

医疗保障的智库专家应为具有较强理论水平和丰富工作经验的医学、药学、计算机、财务、审计等专业技术人员及医疗保障领域知名人士。智库专家实行弹性工作制,在大连市医保局组织下,通过召开会议、组织座谈、书面审核、课题调研、委托办理等方式开展工作。

每届专家聘期一般为3年,到期后,由专家本人提交书面申请,经审核无违规的予以续聘;任期满未办理续聘手续的专家,视为自然解聘,终止专家资格。

# 辽阳吊销各类休眠企业1034户

本报讯 记者严佩鑫报道 8月13日,记者获悉,自去年下半年以来,为解决长期不经营市场主体增加行政成本,导致市场主体数据失真等问题,辽阳积极探索建立休眠企业服务管理常态化工作机制,共吊销各类休眠企业1034户。

辽阳市市场监管部门将六类市场主体确定为休眠企业服务管理对象,分别是因未年报被列入经营异常名录的企业;设立半年以上且通过登记的住所或经营场所无法取得联系的企业;连续两年未参加年报的个体工商户;设立半年以上且通过登记的住所或经营场所无法取得联系的个体工商户;连续两年未从事经营活动的农民专业合作社;设立两年以上且通过登记的住所或经营场所无法取得联系的农民专业合作社。

# 沈阳再添文化地标 去中山公园看“劳模”



劳模广场。

本报记者 刘大毅 摄

本报讯 记者刘大毅 丁冬报道 提起沈阳市与“劳动”相关的主题地标,人们常会想到劳动公园、工人村生活馆、中国工业博物馆等。如今,沈阳再添一处城市精神文化地标——劳模广场,目前该广场已投入使用。

2019年,沈阳市和平区委、区政府通过征求相关专家、学者、工会干部、媒体人、劳动模范等代表的意见并充分论证后,决定在“中山公园西门”建造和平区“劳模广场”,用当代艺术的语言诠释并传递“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的主流价值观,使之成为城市地标、精神地标和文化地标。

整个劳模广场由四件主要作品组成,广场设计者、当代艺术家孙义全告诉记者,这四件作品独立叙事又相互关联。作品《承载》是由金属和混凝土打造的9米多高的书籍造型,书的内容是劳模的

名字以及劳动者的双手拓下来的手模。观众可以走近书下观看劳动者的手模,也可以扫描二维码浏览劳模广场的介绍和劳模的先进事迹。

雕塑作品《记录》是由红岩砂材料雕刻的胶皮手套的造型。意在表达劳动者的双手是工作中最美的风景线,红砂岩材料的手套定格了这一瞬间。

雕塑作品《传承》由八只成人的手和一只婴儿的手构成,旨在用团结一心、众志成城的符号化造型诠释社会的繁荣和进步都是劳动者潜心钻研、艰苦努力的结果。雕塑顶部的婴儿手象征着传承和新生。

另外,厚重挺拔的混凝土结构使名为《书写》的作品蕴含着“非碑式”的意味,工具剪影状嵌在红色的田字格内,从远处观看,仿佛是一幅灵动飘逸的书法作品,徐徐展开新时代壮美的劳动篇章。

# 留住平西记忆 感受幸福生活

阜新市海州区平西街道惠西小区,长23米的围墙上画好了23幅记录老矿区生产、生活场景的图画。矿区的井下运煤车、载人车、高压变电器等实物摆上了小区广场。“红色引领·记忆平西”海州区平西街道主题党性教育基地成为矿山文化“红色名片”。

平西街道辖区的2.3万名居民大多是破产老矿区职工和家属,对矿区生产、生活存在着历史的记忆,形成了特有的矿工精神、矿山文化。为更好地弘扬矿工精神、传承红色基因,留存平西记忆,平西街道通过查阅史实资料、走访老矿工收集故事等形式,提炼老矿区历史,以在文化墙上绘画、广场上摆放实物等形式,展现记忆中老矿山人文生活,反映平西老矿区人文风情和历史变迁。当地居民在怀旧中不仅见证了生活变迁,也在怀旧中感受着幸福生活。

本报特约记者 朱学著 摄



视点 SHIDIAN

提醒 TIXING

# 秋冬季是流感高发期,接种疫苗是有效预防手段 沈阳各接种门诊开始提供流感疫苗接种服务

本报讯 记者王敏娜报道 随着秋季到来,流感也进入了流行季节,疫苗接种是预防传染病最经济有效的手段。8月12日,记者从沈阳市疾病预防控制中心获悉,今年沈阳市的流感疫苗有三价疫苗和四价疫苗,从现在开始,沈阳各接种门诊陆续开始为市民提供流感疫苗接种服务。

据沈阳市疾病预防控制中心副主任王萍介绍,流感病毒是我国北方秋冬季最活跃的呼吸道传染病病原体,婴幼儿、老年人和存在心肺基础性疾

病的患者,感染流感病毒可能并发肺炎等严重并发症,甚至导致死亡。当下,新冠肺炎疫情在全球的蔓延势头不减,我国即将迎来秋冬季流感的高发季。因此,在新冠疫苗还未上市接种的前提下,越来越多的专家开始呼吁接种流感疫苗,降低流感和新冠重叠感染的风险,从而降低新冠感染产生重症的风险。

接种流感疫苗是预防流感病毒感染及其并发症最有效的手段。流感疫苗组分每年都在改变,因此每年都要

接种新版流感疫苗。三价疫苗的适用人群为6个月以上及成年人,四价疫苗用于预防3岁及以上人群流感病毒的感染,两者的区别在于四价疫苗保护的覆盖面更广。

“根据沈阳市近几年流感疫情监测资料显示,每年的11月至来年2月为沈阳市流感的发病高峰期,应该说,9月至11月是接种流感疫苗的最佳时间。疫苗接种后一个月内起效,保护期为一年左右。”王萍说,6月龄-5岁儿童、60岁及以上老年人、慢性病患者、

医务人员、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员以及孕妇或准备在流感季节怀孕的女性,为优先接种对象。

目前,流感疫苗属于二类疫苗,为自费自愿知情接种。

由于疫苗特性及接种者个体差异等因素,疫苗的保护率并非100%。所以,除了接种流感疫苗外,保持良好的个人卫生习惯也是预防流感等呼吸道传染病的重要手段,如勤洗手,早晚开窗通风,尽量不前往人流密集的公共场所等。

# 一辆“逆行”的抗疫志愿服务车

刘雪 本报记者 王荣琦

“官升,需要用车吧,给个地址,我马上到。”

最近一段时间,郭明义爱心团队册册修分队志愿者冯林格外忙碌,他驾驶着一辆依维柯小货车,穿梭在大连的大街小巷,运送抗疫物资。一个人,一辆车,一串串故事……成为大连众志成城抗击疫情的见证者。

这辆志愿服务车是华连生科技集团为“孝行中华·全国义剪”公益项目配备的志愿服务专车,用于接送志愿者和运送义剪物资。自2020年1月下

旬开始,这辆车改为“守护大连抗击疫情”志愿服务专车,配合大连市青年志愿者协会开展的抗击疫情志愿服务工作,公司还特意安排冯林作为这辆志愿服务专车的专属驾驶员。他不但驾驶车辆随叫随到,还是冲在最前面的志愿者,装卸、搬运爱心物资。

8月1日,“辽宁好人”王官升接收了一批物资:一次性口罩1万只、口罩800只、一次性防护服126件、面屏100个,志愿者整理汇总完已是下午4点40分,因为已经跟大连湾欣家园

社区书记做好对接,需要当天就把物资送到,可当时市区已限行,找不到合适运送的货车。这时,王官升的电话响了,是冯林打来的。问清楚送货地址,冯林即刻出发,就这样,前方需要的物资准时送达。

8月4日,骄阳似火,冯林带着儿子开着车,和志愿者一起慰问交警。大连市交警支队、甘井子区交警队和大连市青年志愿者协会、大连小善大爱学雷锋志愿服务总队志愿者一起,来到大连湾后盐车市交警联勤工作

站,慰问坚守在大连湾抗疫一线的交警,送去100箱矿泉水、250公斤西瓜、20箱方便面等防暑降温物资。这批爱心物资是大连自贸贸易有限公司、大连玖班建筑工程有限公司捐赠的,王官升带领志愿者一箱箱地搬运,将爱心物资装到了车上。

捐赠仪式还在进行中,冯林父子俩就驾车悄悄离开了。和每一次出车做志愿服务一样,冯林总是愿意做那个默默无闻的人。他说:“能为抗击疫情出一分力,我就心满意足了。”